

港大「神級」醫科 面試重視見解

評核综合能力無標準答案 入學準則年年更新

八大·王牌學科 香港公營醫療系統長期面臨人手短缺，人才培訓至關重要。香港大學醫學院的內外全科醫學士(MBBS)課程，一直是文憑試(DSE)尖子的熱門之選，對學生成績要求極高，長期被形容「神科」。在去年透過大學聯招(JUPAS)正式遴選錄取的醫科生中，DSE成績最高分數達「滿分」的51分，而學院每年會重新審視入學準則，以確保學生的素質。港大醫學院助理院長(入學事務—醫科)關日康和港大醫學院副院長(教學)梁嘉傑近日接受香港文匯報訪問，詳細說明了醫科面試時應要展示的理性分析、提供新觀點和獨到見解等特質，為有意投身醫學界的同學引路。

◆香港文匯報記者 陸雅楠

據介紹，港大醫學院收生主要考慮申請人的學術成績和面試表現，並按「擇優而錄」原則和學額等因素，綜合考慮該學年的收生標準。醫科課程基本入學要求為DSE考獲「34A233」，其中化學是必修科，即中文、化學及另一選修科須達3級，英文4級，數學2級和公民科達標。

去年收生DSE最高51分「滿分」

港大醫學院資料顯示，去年JUPAS正式遴選錄取的醫科生中，以港大加分制(即5級、5*、5**分別對應5.5分、7分及8.5分)計，DSE成績最佳六科的最高分數、上四分位數和中位數分別為51分(6科5**)、46.5分和43.5分。

關日康及梁嘉傑均表示，只有在首三志願選報港大醫科的JUPAS申請人會獲邀面試，面試問題主要圍繞本地和世界重大事件及發展，結合年輕人常遇到的處境，要求同學從有限資訊中，在指定時間內迅速組織內容，並有條理地回答，目的是評核同學的綜合能力，包括知識水平、邏輯思維、獨立思考和溝通能力，沒有標準答案，以公平方式考核不同背景的學生。

他們強調，學院期望同學能在面試時展現理性分析能力，提供新觀點和獨到見解，也會考慮申請人是否具有國際視野、團隊精神和良好的社交發展能力。

去年，港大醫科一共錄取了154名DSE考生，在經JUPAS收生以外，也首次透過「學校推薦直接錄取計劃」(SNDAS)錄取了22人，包括5人獲49.5分或以上，並成功入讀「傑出醫學人」學習軌道。學院表示，歡迎持不同學術成績的學生報讀，而過去通過DSE或IB錄取的同學，大部分都是本地學生。

「有意懸壺的同學都可以報讀」

「無論是參與聯招還是非聯招，只要符合入學資格並對醫科有興趣，並有志成為醫生幫助病人的同學，都可以報讀。我們重視醫學人文和倫理，希望培育醫護專才，日後在不同崗位上發揮所長，貢獻社會。」關日康說。

除了學術成績，港大醫學院還會考慮申請人的非學術成就，以及對社會服務的積極性，期望醫科生不單具備基本的醫學常識，也要有同理心和抱負，追求以人為本的醫學事業。



◆港大醫科生可於增潤學年增修「醫學研究碩士」，於其中一個醫學領域進行深入探討及研究，畢業時即可兼得內外全科醫學士及醫學研究碩士兩個學位。港大圖片

◆港大醫學院引入新科技豐富教學，包括2023年初啓用的Techmezz，配備尖端的AR/VR設施作模擬教學之用。港大圖片



◆港大醫科生可以在「增潤學年」修讀額外學位課程，或參加多元化的義工及人道救援增潤活動。港大圖片

港大內外全科醫學士課程聯招收生資料

- ◆2023年首三志願(Band A)申請人數：618人
- ◆2023年收生人數：132人
- ◆2023年收生分數：最佳六科中位數43.55分
- ◆2024年學額(包括非聯招學額)：295個(包含「傑出醫學人」學習軌道)
- ◆面試與否：✓



◆港大醫學院引入新科技豐富教學，如手提超聲波儀器(POCUS)。港大圖片

AR/VR 模擬教學 技術與時並進

特稿

港大醫學院介紹，該校醫科課程教學引入了最新的教育科技，例如手提超聲波儀器(POCUS)，及於去年初啓用的Techmezz，配備尖端的虛擬實境系統(AR/VR)設施作模擬教學之用，講解解剖學教學、醫學倫理的自適應學習、病理學互動工作圖表，以及日後在醫院以醫療團隊為主導的工作模式等，希望為學生提供與時並進的醫科知識、技術和最新醫療科技培訓。

梁嘉傑及關日康均表示，學院非常重視學生交流機會，希望學生能自主設計學習內容，開拓國際視野。醫科生在一年級和二年級修讀生物醫學或實驗室課程，學習人體結構等知識；三年級為「增潤學年」，同學可以根據個人興趣選擇參與不同的學習活動，包括到海外修讀額外學位，在港大醫學院的指導下參與研究，實踐社會或人道服務計劃，或參與專業機構的實習等；四年級至六年級的同學將在醫院不同的專科進行臨床學習和實踐臨床研習，以增強臨床實踐經驗。

過去5年間，港大共有374名醫科生在「增潤學年」

修讀額外學位課程，約佔醫科生總人數36%，其中213人取得碩士學位，161人取得海外學士學位，其他學生還完成了超過230個研究計劃和318個多樣化的義工和人道救援活動。學生選擇前往世界知名學府包括劍橋大學、史丹福大學醫學院、耶魯大學和倫敦衛生與熱帶醫學院等深造，同時也參與了許多國際衛生和志願服務機構，如世界衛生組織、紅十字會、救世軍和苗圃行動等，足跡遍及全球45個國家和地區。

學長學姊分享學習心得

「近年學院提倡『near-peer teaching』，鼓勵高年級生與一二年級學弟妹分享學習經驗和心得，幫助他們更快適應學習環境。」梁嘉傑表示，學院又推廣「心理健康同行者計劃」和醫學教學相長計劃(SIMHSE)，在同學間建立積極和包容的環境，希望培養學生不僅成為「明日仁醫」，更能扮演「明日老師」的角色，還會有專責學業指導的老師於考試前安排與學習或溫習有關的活動及講座，協助新生適應。

◆香港文匯報記者 陸雅楠

快運推「輕便飛」 只准帶隨身物品上機



◆「香港快運」昨日宣布，由即日起推出全新四種票價選項，當中最便宜的「輕便飛」，乘客只可帶一件重量上限7公斤的隨身物品上機。資料圖片

香港文匯報訊(記者 劉明)不少市民外遊也選擇搭乘廉價航空公司的客機，國泰航空集團旗下的廉航「香港快運」昨日宣布即日起推出全新的票種選項，由以往兩種票價選項增至四種，最便宜的「輕便飛」，乘客只可帶一件隨身物品上機，重量上限7公斤，必須放入前方座位下方，不可帶手提行李，亦不可有寄艙行李。

「香港快運」過往提供「自由飛」和「靈活飛」兩款票價，均只能攜帶7公斤上限的手提行李上機，若有行李寄艙則另外收費，當「自由飛」選項若要更改航班，則須於起飛前48小時進行，每次更改航班費用為580港元，或支付票價/稅項差額，「靈活飛」則可在起飛前3小時更改航班日期時間，並無限次免費更改，但或要支付票價/稅項差額。

最平票種 物品須放座位下

昨日推出四款的全新票價選項，由最便宜至最貴分別是「輕便飛」、「經濟飛」、「隨心飛」及「無憂飛」，當中最便宜的「輕便飛」，只能攜帶一件不超過7公斤的隨身物品上機，必須放入座位下方；「經濟飛」則可帶同一件隨身物品和一件手提行李上機，重量上限合共不超過7公斤，若有寄艙行李要額外收費，根據「香港快運」網頁，20公斤寄艙行李初次預訂收費為310港元，32公斤行李則為430港元。

票價較貴的「隨心飛」，票價已包括一件20公斤寄艙行李。最貴的「無憂飛」，票價已包括一件32公斤寄艙行李。以本週六出發、往日本大阪的快運航班，選擇「輕便飛」要1,238元，如果帶小型登機行李，要多付50元，較過往約1,600元優惠票價，仍然便宜近400元。

「香港快運」表示，新的選項既有平價選擇，亦有提供較大寄艙行李額及

可選擇標準座位的類型，滿足不同顧客需要，如只帶上小提包，可選擇最便宜的「輕便飛」，有工作需要但所需衣物不多，只拿公事包加手提行李可選擇「經濟飛」，相反若外遊要購買手信甚至大量購物的，可選擇包含寄艙行李的「隨心飛」或「無憂飛」。

國泰航空行政總裁林紹波在出席股東會時表示，是次增加票價選項是參考了亞洲區內其他航空公司的做法，以配合不同旅客的需要，「顧客經常問我們，旅行時沒有寄艙行李，票價可否再低一些？」是次安排是回應客戶在沒有行李寄艙情況下對票價的期望。

他又透露，國泰航空集團已達成今季客運力回復至疫情前80%的目標，明年首季全面恢復運力的目標進度亦非常理想，有信心能達標。隨着供求逐步正常化，機票價格去年起已不斷回落，預計今年內將能回復正常票價。

香港快運全新票種類別

選項	「輕便飛」	「經濟飛」	「隨心飛」	「無憂飛」
手提行李限制	一件重量上限7公斤的隨身物品	隨身物品一件及登機行李一件，重量上限共7公斤	一件重量上限7公斤的隨身物品	隨身物品一件及登機行李一件，重量上限共7公斤
寄艙行李	需額外加購	需額外加購	20公斤寄艙行李一件(無須另加費)	32公斤寄艙行李一件(無須另加費)
預先選位	需額外加購	需額外加購	需額外加購	可選擇標準座位
更改航班	需於起飛前48小時更改，每次更改費用為580港元；或需支付票價/稅項差額(適用於4項票價選項)			

資料來源：香港快運

整理：香港文匯報記者 劉明

逾半受訪家庭缺家教意識



◆九龍婦女聯會昨日公布「促進香港家庭家教風研究」調查報告，發現香港家庭教育時間偏少，僅約四成家庭有計劃及意識地向孩子傳授美德或者價值觀，而「生涯規劃」和「國家觀念」更被不少香港家庭排到末項。就此，聯會提倡應推動「每天一小時高質量家庭教育」，同時着眼於孩子品格操守和道德觀念的培養，並倡議各界透過節慶、奧運賽事、歷史文物展覽、內地旅遊等多元化項目，讓家長能在親子活動過程中，提高孩子的國家觀念和愛國情懷。

九龍婦聯於今年3月至4月期間成功訪問了739個家庭，大多有一兩名孩子，逾八成受訪者為女性。調查結果顯示，五成半家庭每天花在家庭教育的時間只得一小時或以下，逾半人欠缺向孩子傳授美德和價值觀的意識及計劃，通常是「想起時會做」、「孩子出問題才做」或「未有考慮」。近四成受訪者直言在家庭教育上面對困難，主要因為孩子較受朋輩和媒體影響，或是功課繁重沒多餘時間，以及自身工作繁忙沒足夠時間與孩子相處。

調查揭照顧者家庭幸福指數較低

香港文匯報訊 香港家庭福利會昨日公布香港家庭幸福指數，發現貧困及富裕家庭的幸福指數較2022年收窄，整體跌幅與2022年相若，家福會建議以家庭為單位推動「家庭健康」，以心理治療及基層醫療服務模式為例，提供以家庭單位而推出的健康護理服務包括體重及營養管理，以提升整體家庭的健康。

家福會今年1月以隨機抽樣方式，透過固網及手提電話訪問了2,014名18歲或以上與家人同住的香港居民。結果發現，約39.1%受訪者家中有照顧者；而有照顧者家庭的幸福指數為5.81分，較家中沒有照顧者的6.24分低。調查指出，有多於一位照顧者共同照顧的家庭，家庭幸福水平較獨自照顧者為高，相信這反映有家人的支援及分擔照顧責任，讓照顧者能夠有放鬆休息的私人時間，他們的照顧壓力亦會相對少。

家福會高級經理張詠珊表示，隨着人口老化問題加劇，建議政府應加派資源為他們提供相應服務，例如可利用大數據分析協助識別及連繫隱閉照顧者、增設外展服務隊及透過關愛隊主動接觸照顧者等，並以家庭為單位推動「家庭健康」，提升整體家庭的健康。